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������	�����	�) ��	�&��� ,��	�����) ������	��� ��-

(���) ���#�
� ��&��. 

%	 �	���	� 5-���� 1�	�, ������ �� ��
��� XVIII–XIX ��., 

��	
��� ����������- ���	���, �	 � ���	��-  ����� �	��� 
���	��-

�
 �	 �, ��	 �������  ��������	-�����	������	� �	������� – «1�	-

�� ���� �� �������». 

�������� «��	��» �	��	�� �� �����������	 �	�	���! �	���!

�����	�, � �-.�! !������� ����������. +����� ����	����-��
 � ��-

�	 �	�
���, ��	 	��	���� ����	�	 �� ��! �	����� 	��	�� ��
 ���	���-

��
 ���������! �����	�,  �	��� �� �	�	��! �� � �	 ��
�, ��� �	����-

���,  	��� ���������
���
 ������ �. '����	, 
����� ���-����� �  

� «��	��», 	������-��
 �����������	 ����	 [1]. 

�	�	
��� ���� ���� !	�	��� ���������� � 	
������ �-
	 �

���� ���, ��� 
	����- �	�� ������ ��	������
 �	�����
-.�
  �����-

����. ,��	 ����	, � ���� ���� ��� 	��	����
 � ���	��� �����
 – 

����� � ��������	 �	�����
 ���	��� 	�. 

$�
 �	���	���
 �	�	
�	� ����� � ���������� ��	
!	�� 	 ��-

���	���� ����� � ������. 

���� 	��� ��� �� 1. & ��������	  ������ ��� ���	���- n×n

���
����
 �����������  ���� � ���	�� � �	 ��	 p � ��	�
�� � �	 �-

�	 q. �����	�������
, ��	 ���	�� � ��	�
�� �� ���-��
 � �������. 

$�
 �����
 p = q ������	� ���	
���	����� �����	��� �� ����-

�����
��. ,���� ��, ��� p = 3, q = 3 ��
  ������

987

654

321

, �	 ��
�



100

(�� ���� �������! ���	�� � ��	�
�� ��  �������! �����	� ����	-

����, �	����� 

963

854

721

. 

'����	 ���� qp ≠ , ���	��� ���	
���	����
 ����	����
 ��-

	������� ��-�� ��	
�� (�� ����, ����������.��	 ��� ���	�� p, 

��� � ��	�
�� q. 

$�
 ������
 	��	��	� ������ ��	� ������ �	����	������-

�	��� ��	 ����	���! �����, ������� �	�	��! ����	��� � ������-

��!	��	�. ���� 	��� ������� ��
 �����
 p = 2, q = 3. 

1) �����������  ���� � ���	�� � �	 ��� � p � q.  

�	���� 

654

987

321

. 

for i := 1 to n do 

begin r := a[p, i]; a[p, i] := a[q, i];  

a[q, i] := r; end; 

2) �����������  ���� � ���	�� � �	 ��	 p � ��	�
�� � �	 �-

�	 q. �	���� 

693

587

421

. 

for i := 1 to n do 

begin r := a[p, i]; a[p, i] := a[i, q];  

a[i, q] := r; end; 

3) �����������  ���� � ���	�� � �	 ��� � p � q. �	���� 

������ ���������

587

693

421

. 

for i := 1 to n do 

begin r := a[p, i];  a[p, i] := a[q, i];  a[q, i] 

:= r; end; 

)����� �	������	�	 ������
 �	���������� �.� 	��� ���	��� , 

� �	�	�	 	��.�����
���
 ������	� ����� �������
 ������	�, �	���-

��-.�� � �	 ��� �  ��
� �! ���	�� � ��	�
��. 0�	� ���	���  	-

��� 
��� ������	��� �����-.�� ��	���  	� �� �������: 
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i := 1; //�
��
� ����
�

j := 1; //�
��
� �������

while (i <= n) and (j <= n) do 

  if i = p then i := i + 1   //�����
�
  

	 ����
�

  else if j = q then j := j + 1   //�����
�
  

	 �������

        else begin r := a[p, j];  a[p, j] := a[i, q]; 

a[i, q] := r;  i := i + 1;  j := j + 1 end. 

���� 	������� ��� �� 1 �	��	�
�� ������� ���	� 	 �	 , ��	 ��


�	������
 ���	 �! ���������� ����	 ������� ��������
 ������ �	-

���������- ������ � ������! �����
! ��� ��
 �	�������! ��������

��!	���! �����!, ���� �	�������� ���	��� ������� 	
	
.��� ��


	
.��	 �����
. $�
 �	������
 �����	�	 �����
 ������� ��
	 �	
�����

	���������-.�� ���	���, ��
	 ������ �	�������� (�	���������) ���-

����
 ��!	��� ���� ���� , ��
	 ���	����� 	
� ���	��
 [2]. 

���� 	��� ��� �� 2. ����� ��	
!	�� 	 ��	� ��	���� ��� ��-

���  ����� ��� ��	 n×m ���, ��	
� �-
	� ��	 �	� ����� ��� ��	   

p×q (p < n, q < m) � �� 	�����	��- ��  � (�� ���	�, �����- s. 

�	� ���� �	�������. '�
������� ���	��� ��	���	���	���

��� ���	�	  ������ � ����!	�� � ��������	 �: n = m � p = q. /���� �


�	������� � �������
 � ���� ����!, �	�
���
 �! ���, ��	
� 	
���-

���� ������� ������ � ������� ���	�	 ���	��� ������
: n = 3, p = 2. 

�����	�	�� , ��	 ��  � (�� ���	� �  ������ 2×2 �	���� 
���

����� s = 10. �	��	���� ����
 ��  � �	���� 
��� � �-
	�	 �	� ��-

����, �	, ���	��

 �	� ����� � ���	 ���!�� ����, �	���� : 

...

.43

.21

. 

)����� �����! ���! ���	� �	��������, ��	 ��
 �	������
 ��-

�	���-.�! (�� ���	� � ����	 ���!�� ���� ����	 ��	���	����

������ ��	�
��: 

...

343

121

. )���	����	 ��
 �	������
 �	� ������  

� ���	 ����� ���� ����	 ��	���	���� �����- ���	��: 

.21

343

121

. 



102

$�
 �	������
 ���	���-.��	 (�� ���� �	����� �����-

���	��� ����	�	 ���!���	 �	� ������: 

121

343

121

. 

'
	
.�
 �	������	� �������, �.�. �	
���

 	�
�	����	� ��-

�	��� � ����!	�
 � ��!	��� ���� ���� , ����-.� ��� ���	���

 �����	�, �	����� �����-.�� ���	��� ������
 ��� ��� 2: 

1) ���������  ����� ��� ���	���- p×q, �	�����.�� (�� ��-

��, ��  � �	�	��! ����� s. 

readln(s);  //����� �����
��	 ��������	�

k := 1;      //������������ ��� �������	�
��

�����
��	

for i := 1 to p do  //������� ����


for j := 1 to q do begin a[i, j] := k;  s := s 

– k ;  k := k + 1; end; //�������	�
�� �����
��	. 

2) �	� ���� ���!��� �
� �	� �����	�, ���������

 ��	�
���. 

for k := q + 1 to n do 

for i := 1 to p do a[i, k] := a[i, k – q]. 

3) �	� ���� ������ ���	��. 

for k := p + 1 to n do 

for j := 1 to n do a[k, j] := a[k – p, j]. 

$���� ���� 	 �	������
 ����� � 	
���-.�! ����� 
��
��-

�
 ���	���	����� �����! �������� �����! ��
 	��	� ������. 

���� 	��� ��� �� 3. ����� ��	
!	�� 	 ��������� ��������

 �	�	����� y = an·x
n
 + an-1·x

n-1
 +…+ a2·x

2
 + a1·x

1
 + a0, ��� ��� ����� ��-

���. %	(��������� ai 
��
-��
 ����� � ����� � ���� �������	�

��	�������, 	������
� 	� ����� (�� ���	  (q) � ����	���-  ����

�	����� � (�� ���� � (d). ,���� ��, ��� q = 2, d = 3, n = 5, x = 4 ��-

	
!	�� 	 ��������� ��������� 2·4
5
 + 5·4

4
 + 8·4

3
 + 11·4

2
 + 14·4

1
 + 17·4

0
. 

7��� �	��	���	�����
 
�������� �	�� ���� (�	� ������, �	

��	���  � 
���� ���������
�� ��  � �������� x �  	��� 
��� ����-

���� �� �������

y := 0;  q := 2;  d := 3;  n := 5;  x := 4; 

for i := n downto 0 do 

begin u := 1; 

      for j := 1 to i do u := u*x; 

      y := y + q*u; 
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      q := q + d; 

end; 

writeln(y). 

"� ��� ��������� �����!, ������
 � ������  �	�	����� � �!�-

 � �	�����. $�
 (�	�	 
��� �	����	�������	 ���	���� ������� x  

� ����	� ���� �����! ������ �!. �	���� : 

(2·4 + 5)·4
4
 + 8·4

3
 + 11·4

2
 + 14·4

1
 + 17·4

0
 = 

= ((2·4 + 5)·4 + 8)·4
3
 + 11·4

2
 + 14·4

1
 + 17·4

0
 = 

= (((2·4 + 5)·4 + 8)·4 + 11)·4
2
 + 14·4

1
 + 17·4

0
 = 

= ((((2·4 + 5)·4 + 8)·4 + 11)·4 + 14)·4
1
 + 17·4

0
 = 

= (((((0·4 + 2)·4 + 5)·4 + 8)·4 + 11)·4 + 14)·4 + 17. 

& (�	 ������ ��	���  � �� ������� 
���� ���	�: 

q := 2;  d := 3;  n := 5;  x := 4; 

y := 0; 

for i := 5 downto 0 do 

begin y := y*x + q; 

         q := q + d; 

end; 

writeln(y). 

5���	 �� �����, ��	 � (�	 ������ ����� ��	������ ����, ���-

�	�������	, ��������� 
���� �	����� 
������. 

*�	�� �� ��� ��������� �����! � ������� � �	����	� ��-

�����	� ������ 8. 5���������, � �	�	�	� 	������� ����������-�

����� 	�������. & (�	 ������ ������
� ��  �	�	���� ��� �� ���

4 2 · 5 + 4 · 8 + 4 · 11 + 4 · 14 + 4 · 17 +. 

��	���  � �� �������, ������
-.�
  �	�	����, �����������-

��� � ���	 ����,  	��� 
��� �����-.��: 

//��������� 	�������� ���� �����, ���� �����-

	���
��

procedure part(p, q : longint; t : Boolean; 

var z : longint); 

begin if t then z := p + q else z := p * q; 

end; 

//������
� ���������, 	���������� �
������
. 

q := 2;  d := 3;  n := 5;  x := 4; 

y := q; 
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for i := 1 to n do 

begin part(y, x, false, y); 

         part(q, d, true, q); 

         part(y, q, true, y); 

end; 

writeln(y). 

6	�	�� ���������� 
��
���
 ��	�	������ ��
	�� ��� �	-

�	�	� ��	���  	�, �	������� �� (��������	���. 

���� 	��� ��� �� 4. +��
����
 �������� ��	���  � ��
 ��-

����
 �������	� ������: «*�	���	  	��	 ������ 
��	�, �	�	� � ��-

�
�, ���� ����� �� 
��� – 10 ��
���, �� �	�	�� – 5 ��
���, �� ������� – 

0,5 ��
�
. ,�	
!	�� 	 �� 100 ��
��� ������ 100 �	�	� ��	��». 

&���� 	
	�������
: b – �	�������	 ��������! 
��	�; k – �	-

�������	 ��������! �	�	�; t – �	�������	 ��������! ���
�. 

+	��� ������� ������ �������
 � ������- ����� � ���������: 

�
�
�

=++

=⋅+⋅+⋅

.100

,1005,0510

tkb

tkb

9�	
� ���������
 ����� � ����! �����!, �������� ����� �: 

�
�
�

=++

=+⋅+⋅

.100

,2001020

tkb

tkb

#����	�� 	���������
: �� 100 ��
���  	��	 ������: 

– �� 
	��� 100/10 = 10 
��	�, �.�. ,100 ≤≤ b

– �� 
	��� 100/5 = 20 �	�	�, �.�. ,200 ≤≤ k

– �� 
	��� 100/0,5 = 200 ���
�, �.�. .2000 ≤≤ t

�	�������
  	���� �	��	�
�� �������� ��	���  �: 

var b, k, t : integer; 

begin 

for b := 0 to 10 do 

for k := 0 to 20 do 

for t := 0 to 200 do 

if (20*b + 10*k + t = 200) and (b + k + t = 100) 

then writeln('��
�	 ', b, '
���	 ', k, '����� ', t); 

end. 

��	���  � �	��	�
�� �	������ 	����, �	 �	������� , ��	���	

��� ���	��
���
 ���	��� � ���� ����	�. 
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>��� �	 b ���	��
���
 11 ���, ���� �	 k – 21 ���, ���� �	  

t – 201 ���, �	��	���� ����� ��	������, �	 	�	���������� ���������

�	����� ���� �	����� : 11·21·201 = 46 431 ���. 

$�
 ���	����
 ����������  	��	 t ������
�� ���	����������	

�� ��������
. 0�	 �	��	��� 	�
�	���� ���� � �	������� ��	�����. 

�	����� ��	���  �: 

var b, k, t : integer; 

begin 

 for b := 0 to 10 do 

 for k := 0 to 20 do 

 begin t := 100 – (b + k); 

    if 20*b + 10*k + t = 200 

    then writeln('��
�	 ', b, '
���	 ', k, 

'����� ', t); 

end; end. 

& (�	� ��	���  � ���� �	 b ���	��
���
 11 ���, ���� �	  

k – 21 ���, �	��	���� ����� ��	������, �	 	�	���������� ���������

�	����� ���� �	����� : 11·21 = 231 ���. 

�	��	 �.� �	������� �	�������	 ��	���	�, ���� 	����������

�	 �	�	�� ������������� � ������ 	��� 	� ��
����	�	 �	��������


��	�. 0�	 ����	��� � ��	���  �: 

var b, k, t : integer; 

begin 

 for b := 0 to 10 do 

 for k := 0 to (100 – 10*b) div 5+1 do 

 begin t := 100 – (b + k); 

      if 20*b + 10*k + t = 200 

      then writeln('��
�	 ', b, '
���	 ', k, 

'����� ', t); 

end; end. 

& (�	� ��	���  �, ���� �	�������	 
��	� ����	 ���-, ��	���-

��� ���� ���	�����
  ���� ����	� �	�������	 ��� – 21. 7��� �	����-

���	 
��	�  ���� ����	 (10), �	 ���� ���	�����
 �	���	 1 ���. ,�����-

�	 �� �����, ��	 ��� ���������� �	�������� ��������! 
��	� �	����-

���	 ���	������! ��	���	� 
���� � ��������
 �� 2. $�
 �	������  

�	�������� ��	���	� ����	 ����� ��  �: 21 + 19 + 17 + ... + 1 = 121. 

+��� 	
���	 , ���	
���	����
 ��!	��	� ��	���  � �	��	��-

�� � ������� �	�������	 ��	���	� � 46 431 �	 121. 0�	 �	�	���  
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	 �	 , ��	 ������ �	�	�	� ��	���  �  	��� 
��� ��  ���� ���������, 

�� �	���	���� ���	��� �. 

'�������� �	�!	�� � �	���	���- ����� � ���������� �	��	-

�
-� ��	� ����	���� �	����	��	� �	�������	 ����� �������	� ��	�-

�	���, ��	 	
���������� ����
	��� �����	� ���	��� ������ � ��	-

���  ��	����
 ���� ��� �� 	��	
������! ���
��
! ��������. 
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